

## 创富·特别点击

# “双反”来袭 鲁企遇“成长的烦恼”

本报记者 崔滨 实习生 王明慧

让山东企业值得注意的一点是,2012年是世界范围的大选年,除了美国、俄罗斯等中国主要的贸易伙伴,全世界有约60个国家都在今年进行政府换届。“从历史上看,美国大选年前后往往是中美贸易摩擦的高峰期。”商务厅公平贸易处人士表示,“在这一特殊时期,美国往往打‘中国牌’借以招揽民心。对此,山东的出口企业应该要有所考虑。”

## 贸易世界没有真公平

让玖德铸造董事长孔祥存没想到的是,因为欧盟发起的钢管件反倾销调查,10年后,他将再一次面对贸易摩擦的挑战。早在2002年,这家安居于小城平阴的铸造企业,就以独立抗诉美国反倾销调查而一战成名。

当年,正当玖德铸造打入美国市场,销售做得风生水起时,美国商务部针对中国的管道连接件企业发起了反倾销调查,要求增收29.19%的惩罚性关税,“当时,国内进行反倾销应诉的企业只有我们和上海一家公司。”

孔祥存说,当时谁也没想到来自济南平阴小县城的企业,敢挑战强大的美国商务部,而且“就是这次应诉,让包括外交部在内的各级政府部门,都知道有我们这么一家企业,不仅为我们应诉成功提供了很多帮助,还极大地提升了我们的知名度。”

孔祥存告诉记者,由于这次耗时持久的反倾销应诉,国内不少同类企业不堪高额的出口关税,纷纷倒闭或转产,“当我们最后坚持下来后发现,自己竟一不小心成了行业中的老大。”

事实上,回头返看中国迈进WTO大门10年的历程,随着“中国制造”的商品遍布全球,随之而来的贸易摩擦便一直没有停息。商务部公平贸易局的数据显示,中国已连续16年成为全球遭受反倾销调查最多的国家,连续4年成为全球遭受反补贴调查最多的国家。

商务部副部长兼国际贸易谈判副代表钟山在日前召开的全国进出口工作会议上表示,中国已成为国际贸易保护主义的最大受害者和首要目标国。而今年针对中国的贸易摩擦将处于高发期。

对此,山东大学经济学院国际经济与贸易系主任孔庆峰教授分析,当前山东乃至中国企业面临日益增多的贸易摩擦,与欧美当下糟糕的经济环境密切相关。“现在的失业问题仍然十分严重,居民消费信心和景气指数数据也非常难看,经济复苏还面临严峻挑战。而欧洲更不用说,希腊、意大利、西班牙等国家的主权债务危机,正把整个欧洲拉向破产的境地。”

孔庆峰认为,为了尽快复苏经济,欧美纷纷出台各种政策刺激本土制造业,“而对进入本国



的外国商品进行反倾销和反补贴调查,以打击竞争对手的方式扶持本国企业,就是其中重要的一项经济复苏措施。”

让山东企业值得注意的一点是,2012年是世界范围的大选年,除了美国、俄罗斯等中国主要的贸易伙伴,全世界有约60个国家都在今年进行政府换届。“从历史上看,美国大选年前后往往是中美贸易摩擦的高峰期。”商务厅公平贸易处人士表示,“在这一特殊时期,美国往往打‘中国牌’借以招揽民心。对此,山东的出口企业应该要有所考虑。”

“不过,你说这是对中国企业的不公平排挤也好,是狭隘的本国贸易主义也罢,贸易世界中没有真正的公平,公平都是双方博弈来的。”对于让山东企业今年闻之心惊的贸易争端,山东省商务厅公平贸易处负责人告诉记者,“不论是反倾销、反补贴调查,还是贸易救济原则,都是全球贸易参与者为争取各自利益设立的博弈规则。尤其是对于纳入WTO框架的国家,世贸组织还专门设立了贸易争端的解决机制和规则,允许各国争取对己方最为有利的贸易竞争位置。”

山东省橡胶行业协会方面预计,墨西哥此次对我省轮胎出口企业发起轮胎反倾销调查的可能性会很大。但协会会长张洪民同时表示,“协会已通过省内企业在墨西哥的代理商和经销商进行游说,争取别让墨西哥经济部立案,一旦立案我们企业就被动了。”

我国的建筑陶瓷发起了反倾销调查,我省积极参与应诉的雅迪陶瓷和统一陶瓷获得了36%的单独税率,而没有参与应诉的企业,均被征收高达69.7%的惩罚性关税,“虽然这对整个陶瓷业是个打击,但相对的,积极应诉的企业仍然能获得相对有力的竞争。”

山东省橡胶行业协会则透露,墨西哥部分企业近日提交申请,要求对我省出口墨西哥轮胎的相关企业进行反倾销调查。据悉,山东轮胎制品出口墨西哥的数额大约占比5%,一旦墨西哥方面立案,我省将有30多家企业受累。

省橡胶行业协会方面预计,墨西哥此次对我省轮胎出口企业发起轮胎反倾销调查的可能性会很大。但协会会长张洪民同时表示,“协会已通过省内企业在墨西哥的代理商和经销商进行游说,争取别让墨西哥经济部立案,一旦立案我们企业就被动了。”

## 不应对就得出局

眼下,面对来自美国、欧盟隔空挥来的贸易“大棒”,即便远在万里之外的山东,也无法彻底置身事外。山东省商务厅公平贸易处负责人介绍,一旦贸易制裁生效,所有制裁国的相关出口商品都课以高额的惩罚性关税,只

有积极应诉的企业,才有可能获得低于平均税率的有利位置。“我们希望遇到贸易摩擦的时候,不管是大企业还是小公司,都应该积极应对。因为这就是贸易世界的游戏规则,一味逃避的结果,就是永远无法融入国际贸易格局。”商务厅公平贸易处负责人告诉记者。

## 陶瓷轮胎均成“重灾区”

2月28日,面对欧盟发起的陶瓷餐具反倾销调查,来自淄博、临沂的近百家陶瓷企业在轻工工艺品进出口商会的召集下会聚淄博,商议应诉事项。

据悉,此次欧盟发起的反倾销调查,是继印尼后,第二起针对中国产的陶瓷餐具和厨房用具的反倾销调查,也是欧盟自去年对中国产的建筑陶瓷征收高额反倾销税后,再一次针对中国陶瓷业的反倾销事件。

来自淄博市商务局的数字显示,此次反倾销调查,共涉及了淄博市65家企业,涉及金额达3477万美元,占全省5820万美元的60%,其中,涉案金额在100万美元以上的企业有11家,50万美元以上的有20家。其中,单个涉案金额最大的企业为淄博永华陶瓷,涉案金额约397万美元。

淄博市商务局称,如果欧盟的反倾销案成立,淄博市日用陶瓷出口额将下降20%左右。而上述出口欧盟市场的企业,则将有停产之虞。

山东陶瓷工业协会理事长韩克新介绍,由于去年欧盟就对



## “肉鸡”的反击

山东肉鸡企业对美“双反”

产能从3.1万吨提高到5万吨,投资2亿元新建、扩建的饲料厂、养鸡场稳步推进。作为山东乃至中国企业首次对美国发起的白羽肉鸡“双反”诉讼中,来自烟台莱阳的春雪食品,成为少数从贸易争端中获利的企业之一。

参与“白羽肉鸡产品反补贴案产业损害调查”的山东肉鸡养殖企业山东春雪食品有限公司国内销售部人士告诉记者,“双反”之前,从美国进口的鸡肉价格,仅有国内同类产品的2/3,对本土肉鸡加工企业造成很大冲击。“美国人出口给中国的,都是他们不吃的鸡爪和鸡胸肉以外的其他部分,所以成本很低。但商务部对美国肉鸡采取‘双反’措施后,整个市场的价格平稳了很多,尤其是受到的外来冲击小了。”

和春雪食品的感受一样,同样参与了此次对美白羽肉鸡“双反”调查的蓬莱民和食品人士也表示,通过向商务部产业损害调查局提供产业相关数据,不仅企业自身获得了与美国鸡肉竞争的市场优势,而且对美国可能发起的后续贸易诉讼,也有了应对的准备和信心。

去年年底,民和食品获得了其母公司民和牧业近2亿元的增资,进一步增强其肉鸡屠宰加工的业务实力;而春雪食品也在今年继续进一步加速扩大生产经营规模,投资两亿元新建18万吨饲料厂,以及扩产重建两个种鸡场和孵化场,进一步加大肉鸡产能规模。

对于此次我国向美国发起的首次双反调查,中国商务部国际贸易经济合作研究院、国际市场研究部副主任、研究员白明评价,从贸易大国的发展历程来看,中国必然要经历容易产生贸易争端的发展阶段。而这种贸易争端向来是“来而不往非礼也”,就像打乒乓球,你打我一板,我也要还你一板,尤其是在目前世界经济低迷,贸易摩擦几率增加的情况下,中国企业在适当的时候,可以扮演主动出击的角色。

## 15家中小光伏企业“抱团取暖”

在“寒冬”面前,山东的光伏企业迫切希望改变以往“单兵作战”的模式,选择结盟寻找出路。如今,他们已不满足于相对松散的联盟形式,成立实体公司正成为新的方向。

2月18日,临沂巨皇新能源科技发展有限公司联合省内外14家各类新能源企业,共15家组成“亚美新能源投资集团”,这是光伏新能源行业陷入衰退期后,全国首个正式启动的行业整合。

据巨皇董事长张弛介绍,金正大国际、山亿新能源、山东山泰集团、山东电安集团、山东能源集团、台湾鼎笙国际光电集团等14家新能源行业产业链各个位置中的企业,齐聚临沂巨皇集团,商定以分别出资入股的方式,成立一家名为“亚美能源投资集团”的新公司。

张弛介绍,“这14家公司除个别房地产企业外,其他都是包括融资、光伏组件、逆变器、系统设计及施工等在内的光伏产业链上的各个生产商,全产业链完成一个光伏工程完全没问题。”

对于亚美新能源投资集团成立更深层的原因,巨皇光电市场部经理张昊则表示,“眼下光伏市场的情况不理想,产业链各个环节的利润已经严重压缩,我们组织起来就相当于‘抱团取暖’。”